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专题13  欧姆定律

一、单选题
1．【2016·北京卷】如图所示的电路中，电源两端电压保持不变。闭合开关S，[image: image239.png]


将滑动变阻器的滑片P向右滑动，则下列说法中正确的是

[image: image1.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




A. 总电阻变小B. 电流表的示数变小C. 电压表的示数变大D. 滑动变阻器接入电路中的电阻变小

【来源】2016年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】B
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考点：动态电路

2．如图所示的电路中，电源两端的电压保持不变，R2为定值电阻．闭合开关S，在滑动变阻器的滑片P向右滑动的过程中，关于电压表和电流表的示数变化，下列四个选项中，判断正确的是（   ）
[image: image3.png]178




A. 电压表、电流表示数均变大．

B. 电压表、电流表示数均变小

C. 电压表示数变大，电流表示[image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




数变小

D. 电压表示数变小，电流表示数变大

【来源】2017年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】C
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考点：动态电路分析

3．如图 15 所示是小成测量未知电阻 Rx 的实验电路，电源两端电压不变，其中 R0 为阻值 已知的定值电阻。当开关 S、S1闭合，开关 S2断开时，电流表示数为 I1；当开关 S、 S2闭合，开关 S1断开时，电流表示数为 I2。则下列四个选项中，Rx的表达式正确的是
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A. A    B. B    C. C    D. D

【来源】2017年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】D  
【解析】试题分析：由电路图可知，当开关S、S1闭合，开关S2断开时，R0与Rx并联，电流表测R0支路的电流，因并联电路中各支路两端的电压相等，所以，由

[image: image11.png]



可得，电源的电压：U=I1R0，

当开关S、S2闭合，开关S1断开时，R0与Rx并联，电流表测干路电流，因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以，通过Rx的电流：Ix=I2-I1，则Rx的阻值：

[image: image12.png]


:学故D正确。

考点：欧姆定律的应用

4．小海设计了一种测定油箱内油量的模拟装置，如图所示，其中电源两端电压保持不变，R0是定值电阻，R是滑动变阻器的电阻片，滑动变阻器的滑片P跟滑杆的一端连接，滑杆可以绕固定轴O转动，另一端固定着一个浮子。油箱中的油量减少时，浮子随油面下降，带动滑杆使变阻器的滑片P向上移动，从而引起电流表的示数发生变化。下列说法中正确的是（  ）
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A. 电流表示数变小时，表明油箱中的油量减少

B. 电流表示数变小时，电阻R0两端电压变大

C. 当油箱中的油量减少时，电流表示数变大

D. 当油箱中的油量减少时，变阻器R连入电路的电阻变小

【来源】2018年北京市中考物理试题
【答案】A
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 B. 电流表示数变小时，即通过R0的电流变小，根据[image: image15.png]


知，电阻R0两端电压变小，故B错误；

故选A。
点睛：考查了欧姆定律的应用，关键是电路的动态分析，当油量减少时，滑片上升，所以滑动变阻器接入电路电阻变大，电流变小，电阻R0两端电压变小。
5．如图所示电路，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向右滑动时，下列说法正确的是（  ）
[image: image16.png]



A. 两个电流表的示数都变大

B. 两个电流表的示数都变小

C. 电流表A1示数不变，电流表A2示数变大

D. 电流表A1示数不变，电流表A2示数变小

【来源】天[image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




津市2018年中考物理试题
【答案】D

[image: image18.png]P
: f%@ﬁm-rﬂ

% %&u@?’%ﬂﬂ#ﬁx, R A1l lﬁ‘ @ﬁ#ﬁi%ﬂ%é%m

eaR AR THE. BFE, BHFHBLEESE R

’/T #AB R, \@ \@‘

(2) HBHPFEERMIES P AR, 2 nﬂ;&ﬁ/\%mmm TA, BEUSERT, BaEsE

RS, TRIBHE AR /m%M?T’x'D 2, B
\L%? & %Q?f @@W

e IR, mwm&gm@ﬁ FOE ARSI,




 6．下列电路中，电源电压保持不变，当变阻器滑片[image: image19.png]


向右移动时，电表示数变大的是（    ）
A. [image: image20.png]


 B. [image: image21.png]


C. [image: image22.png]


D. [image: image23.png]



【来源】2017年初中毕业升学考试（天津卷）物理（带解析）
【答案】A
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 7．图所示的电路中，R1位定值电阻，R2为滑动变阻器，电源电压为3V且保持不变，闭合开关S后，滑片P从b端移动到a端的过程中，电压表示数U与电流表示数I的关系图像如图所示，下列判断正确的是（ ）

[image: image25.png]



A. R1的电阻为5Ω[来
B. 滑动变阻器的最大电阻为10Ω

C. 电路消耗的最大功率为1.8W

D. 电路消耗的最小功率为1W

【来源】[中学联盟]湖北省天门经济开发区中学、竟陵初级中学等2017届九年级下学期第二次联考物理试题
【答案】ABC
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解：由图1可知，两电阻串联，电压表测R2两端的电压，电流表测电路中的电流．

（1）当滑动变阻器接入电路中的电阻为0时，电路中的电流最大，

由图2可知I1=0.6A，

由I=[image: image27.png]


可得，R1的电阻：

R1=[image: image28.png]


=[image: image29.png]3V
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=5Ω，故A正确；

电路消耗的最大功率：

P1=UI1=3V×0.6A=1.8W，故C正确；

（2）当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电路中的电流最小，

由图2可知，I2=0.2A，U2=2V，

则滑动变阻器的最大阻值：

R2=[image: image30.png]
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=10Ω，故B正确；

电路消耗的最小功率：

P2=UI2=3V×0.2A=0.6W，故D错误．

故选ABC．
【点评】本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是知道滑动变阻器接入电路中的电阻最大时电路中的电流最小、滑动变阻器接入电路中的电阻最小时电路中的电流最大．

8．在如图所示的电路中，电源电压保持不变，电键S1、S2均闭合。当电键S2由闭合到断开时，电路中

[image: image32.png]



A. 电压表V的示数变小

B. 电流表A1的示数变大

C. 电压表V示数与电流表A示数的比值变大

D. 电压表V示数与电流表A示数的乘积变大

【来源】2016年初中毕业升学考试（上海卷）物理（带解析）
【答案】C
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答案为C。
[image: image34.png]


视频[image: image35.png]



9．物理学中，一些物理量间的变化关系，常用图象来表示，下列图象表示正确的是（      ）[image: image36.png]| NI e




A. 汽车做匀速直线运动时[image: image37.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




其速度与运动时间之间的关系

B. 通过恒定电阻的电流与其两端电压之间的关系

C. 同种液体内部的压强与其深度之间的关系

D. 凸透镜成实像时像距v随物距u变化的关系

【来源】2017年初中毕业升学考试（安徽卷）物理（带解析）
【答案】C  
【解析】试题分析：A. 汽车做匀速直线运动时，速度保持不变，速度的大小与时间无关，在v-t图象上是一条平行于时间轴的直线，故A错误。

B．在电阻一定时，导体的电流与电压成正比，，U-I图象是一条过原点的直线，故B错误。

C[image: image38.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




．同种液体内部的压强与其深度成正比，深度越深，压强越大，故C正确，符合题意为答案。

D．凸透镜成实像时，物距变大，像距变小，故D错误。

考点：匀速直线运动   液体压强的特点  电流与电压的关系 凸透镜成像规律

10．（双选）在下图所示的电路中，磁敏电阻R的阻值随磁场的增强而明显减小，将螺线管一端靠近磁敏电阻R，闭合开关S1、S2，下列说法正确的是（ ）

[image: image39.png]



A. 螺线管左端为S极，右端为N极

B. 当R1的滑片向左端滑动时，电压表示数减小

C. 当R1的滑片向右端滑动时，电流表示数增大

D. 在螺线管中插入铁芯，电压表示数减小

【来源】2016年初中毕业升学考试（河南卷）物理（带解析）
【答案】BD
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考点：电路的动态分析

[image: image41.png]


视频[image: image42.png]



11．如图所示电路，电源电压恒为6 V，定值电阻R1为10 Ω，滑动变阻器R2的规格为“20 Ω 0.5 A”，电压表量程为0～3 V，电流表量程为0～0.6 A。则(      )

[image: image43.png]



A. 电压表测量的是电阻R1两端的电压

B. 当变阻器R2的滑片P向左移动时，电压表的示数变小

C. 为了保证电路中各元件安全工作，变阻器R2接入电路的阻值范围是2～10 Ω

D. 当变阻器R2接入电路中的阻值是8 Ω时，通电1 min电阻R1产生的热量是53.3 J

【来源】2016年初中毕业升学考试（重庆A卷）物理（带解析）
【答案】C

[image: image44.png]


考点：电路的动态分析

[image: image45.png]


视频[image: image46.png]



12．如图所示，电源电压恒为4.5V，灯泡L标有“4.5V      2.25W”字样（不计温度对灯丝电阻的影响），滑动变阻器R最大阻值为50Ω，电压表量程为“0-3V”，电流表量程为“0-0.6A”,。在电路安全的情况下，下列说法正确的是（    ）
[image: image47.png]



A. 将滑片P移到R的最左端，闭合开关S、S1，电压表读数超过量程

B. 灯泡L正常发光时的电阻为7.5Ω

C.[image: image48.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




 只闭合开关S，该电路的最大功率是2.7W

D. 只闭合开关S，滑动变阻器的取值范围是0-18Ω

【来源】2017年初中毕业升学考试（重庆卷）物理（带解析）
【答案】D
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所以，灯泡两端的电压：UL′=U-UR=4.5V-3V=1.5V，

因串联电路中各处的电流相等，所以，电路中的电流：I=UL’/RL=UR/R

[image: image50.png]15V _ 3V
90 R




解得  R=18Ω

所以，滑动变阻器的取值范围是0～18Ω，故D正确为答案。

考点：欧姆定律 电功率的计算  
二、多选题
13．13．如图所示的电路中，R1、R2均为定值电阻，实验时，干电池两端电压会随电路中 电阻的变化而改变．在不拆改电路的情况下，下列选项中的探究问题，利用这个电路进行实验能完成的是（　　）

[image: image51.png]



A. 电路中的电流一定时，电阻两端的电压与电阻成正比吗？

B. 电阻一定时，通过电阻的电流与电阻 两端的电压成正比吗？

C. 电阻两端电压一定时，通过电阻的电 流与电阻成反比吗？

D. 电阻一定时，电阻消耗的电功率与电阻两端的电压的平方成正比吗？

【来源】2017年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】BD
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考点：欧姆定律的应用   电功率

14．（2017•北京卷）小林想测量小灯泡的额定功率及正常发光时的电阻，小灯泡的额定电压为  2.5V，实验  电路如图甲所示。实验中，当电压表示数为  2.5V  时，电流表示数如图乙所示。  根据实验过程及现象，下列四个选项中，判断正确的是  

[image: image53.png]



A. 为使小灯泡正常发光，电压表示数应为  2.5V

B. 图乙中的电流表示数为  2.5A

C. 小灯泡正常发光时的电阻为  5Ω

D. 小灯泡的额定功率为5W

【来源】2017年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】AC
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 15．如图甲所示电路，闭合开关S后，将滑动变阻器的滑片P从一端滑到另一端，R1、R2的U～I关系图象如图乙所示：在上述过程中，滑片P从任意一点滑动到另外一点时，电流表A的示数变化量为△I，电压表V1、V2的示数变化量分别为△U1、△U2，R1、R2的功率变化量分别为△P1、△P2，则（  ）
[image: image55.png]02010605 TA
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A. R1的阻值为70Ω    B. 电源电压是18V

C. |[image: image56.png]


|=|[image: image57.png]


|总成立    D. |[image: image58.png]


|=|[image: image59.png]


|总成立

【来源】天津市2018年中考物理试题
【答案】BC

【解析】解：由电路图可知，R1与R2串联，电压表V1测R1两端的电压，电压表V2测R2两端的电压，电流表测电路中的电流。

（1）当滑片位于右端时，变阻器接入电路中的电阻为0，电路为R1的简单电路，电路中的电流最大，R2的电压为0，此时R1两端电压最大且等于电源电压，如上所示：

由图象可知，即：U=18V，电路中的最大电流I最大=0.9A， 
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由欧姆定律可得，R1的阻值：

R1=[image: image61.png]Igx



=[image: image62.png]


=20Ω，故A错误，B正确；
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（3）|△P1|=|P1﹣P1'|=|I12R1﹣I22R1|=|R1（I1+I2）（I1﹣I2）|=|R1（I1+I2）△I|=R1（I1+I2）|△I|；
故|[image: image64.png]


|=R1（I1+I2）﹣﹣﹣﹣﹣①，
同理：|[image: image65.png]


|=R2（I1+I2）﹣﹣﹣﹣﹣②，
由①②知，只有R1=R2时，|[image: image66.png]


|=|[image: image67.png]


|才成立，故D错误。

故选：BC。
点睛：本题考查串联电路的规律及欧姆定律的运用，根据欧姆定律和串联电路中的电压和电流特点分析两电压表示数变化[image: image68.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




量与电流表示数变化量比值的关系，结合串联电路电压的规律分析；

16．如图所示，电源电压不变，P置于中点，a为电流表或电压表．任意闭合开关，电路都是安全的，下列说法正确的是（ ）

[image: image69.jpg]



A. a是电压表

B. 只闭合S1，P向右滑动，a的示数的变化量与A2示数的变化量的比值变小

C. 闭合S1、S3，断开S2，A1的示数大于A2的示数

D. 闭合S1、S2、S3，P向左滑动，A1的示数减小

【来源】2017年初中毕业升学考试（河北卷）物理（带解析）
【答案】AC
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【考点定位】电路的动态分析；欧姆定律的应用

17．.如图所示，电源电压不变，a、b、c为电流表或电压表。只闭合S1时，a表无示数，b表有示数。S1、S2都闭合时，滑片P向右滑动，c表的示数不变。下列判断正确的是

[image: image71.png]



A. a表是电压表

B. 先闭合开关S1，再闭合S2，电路中的总电流变大

C. 只闭合S1，P向右移动，R2两端的电压变化量与电流变化量的乘积大于其电功率的变化量

D. 开关均闭合，电路的总功率为P1；若将c表换成另一种电表，再闭合S1、S2，电路的总功率为P2，则P2 > P1
【来源】2018年河北省初中毕业生升学文化课考试（中考）物理
【答案】BD
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 C、只闭合S1时，R1、R2和滑动变阻器R3串联，滑片P向右移动时，接入电路中的电阻变小，由串联电路的分压原理知，R3两端电压变小，R2两端电压变大，再根据串联电路的电流特点，就可知道R2两端的电压变化量与电流变化量比值不变，再根据电功率公式可知，R2两端的电压变化量与电流变化量的乘积等于其电功率的变化量，故C错误；

D、 开关均闭合，R2和滑动变阻器R3被电流表a短路，电路的总功率为[image: image73.png]


，由A可知，c原来是是电压表，现换成电流表，再闭合S1、S2，电路变成了R1、R2和滑动变阻器R3并联，总电阻小于R1，再根据公式[image: image74.png]


可知P2 > P1，故D正确；

根据以上分析故选BD

【点睛】本题考查了串联和并联电路特点、欧姆定律和电功率公式的应用，解题的关键是正确分析开关在不同状态下电路的连接方式和电表作用的判断。

18．（双选）为了研究热敏电阻对电路的影响，小李设计了如图所示的电路。电源电压保持不变，R为定值电阻，R1为热敏电阻，其阻值随温度的升高而减小。闭合开关后，小李在热敏电阻R1上擦了一些酒精，用扇子对着它扇风时，下列说法中正确的是（   ）
[image: image75.png]



A. 电流表示数变小

B. 电压表示数变大

C. 电压表与电流表示数之比变小

D. 电路的总功率变小

【来源】河南省2018年中考物理试题
【答案】AD
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【点睛】本题考查电流表和电压表的使用以及蒸发吸热的现象，关键是欧姆定律的应用，这是本题的重点也是难点．

三、填空题
19．在如图所示的电路中，电源电压恒为12V，定值电阻R为50Ω，滑动变阻器的最大值为50Ω，小灯泡上标有“6V”字样，不考虑灯丝电阻变化。若开关S、S1、S2都闭合，当滑片P在b端时，[image: image77.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




电流表示数为___________A。若开关S闭合，S1、S2都断开，当滑动变阻器接入电路的阻值为20Ω时，电流表的示数为0.4A，则小灯泡的额定电功率是___________W。
[image: image78.png]S/





【来源】2017年初中毕业升学考试（重庆B卷）物理（带解析）
【答案】  0.48  3.6

【解析】试题分析：（1）若开关S、S1、S2都闭合，定值电阻R0与滑动变阻器R并联，当滑片P在b端时，滑动变阻器R接入阻值最大为50Ω，则通过R的电流：IR=U/R=12V/50Ω=0.24A，通过R0的电流：I0 =U/R0=12V/50Ω=0.24A，所以，电流表示数为I=I0+IR=0.24A+0.24A=0.48A；

（2）若开关S闭合，S1、S2都断开，L和滑动变阻器R串联，由I=U/R可得此时滑动变阻器两端的电压：UR=I′R′=0.4A×20Ω=8V，因串联电路的总电压等于各电阻两端的电压之和，所以，灯泡两端的电压：UL=U-UR =12V-8V=4V，由I=U/R可得灯泡的电阻：RL=UL/I′=4V/0.4A=10Ω，则灯泡的额定功率为：P额="U"2额/RL=(6V)2/10Ω=3.6W。

考点：欧姆定律的应用；电功率的计算

20．【2017•北京卷】在串联电路中，探究部分电路两端的电压U跟该电路中某个可变电阻R的关系时，记录的实验数据如下表所示。请根据表中数据判断：当电阻R=5Ω时，电压U=________V。
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【来源】2017年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】4.5
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考点：欧姆定律的应用

21．如图所示电路中，电源电压保持不变，电阻R1与R2的阻值之比为2：1．开关S断开时，R1与R2的电功率之比为_____：开关S闭合前后，电压表两次的示数之比为_____。
[image: image81.png]



【来源】天津市2018年中考物理试题
【答案】  2：1  2：3
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（2）开关S闭合后，电路为R1的简单电路，电压表测电源电压，即电压表的示数为U；
所以，开关S闭合前后，电压表两次的示数之比为[image: image83.png]SIS
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。
点睛：本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，分清开关闭合、断开时电路的连接方式和电表所测的电路元件是关键。

22．在如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合电键S，发现只有两个电表的指针发生偏转，已知电阻R1、滑动变阻器R2中仅有一个出现了故障。

[image: image85.png]



①电路中的故障可能是__________；
②接着，移动变阻器R2的滑片P，只观察到一个电表的示数发生了改变，则故障一定是__________。
【来源】2016年初中毕业升学考试（上海卷）物理（带解析）
【答案】  ①R1开路或R1短路；②R1短路。    

【解析】试题分析：（1）由图示可知，当闭合电键S时，两电阻串联，电压表V测电源电压，电流表测电路中的电流，电压表V1测定值电阻两端的电压；如果R1断路，则两电压表有示数，电流表无示数，符合题意；如果R1短路，则电压表V和电流表有示数，电压表V1无示数，符合题意；如果R2断路，则只有电压表V有示数，不符合题意；如果是R2短路，则三个电表都有示数，不符合题意；所以故障只能是R1断路或R1短路；（2）如果是R1短路，移动滑片时，只有电流表示数变化，符合题意；如果是R1断路，移动滑片时，所有的电表示数都不变，不符合题意；所以故障一定是R1短路。

【考点定位】电路故障的判断

[image: image86.png]


视频[image: image87.png]



23．（2016·上海卷）某导体两端的电压为3伏时，10秒内通过导体横截面的电荷量为3库，通过该导体的电流为___安，这段时间内电流做功为 _______焦，该导体两端电压改变为6伏时，其电阻为_______欧。

【来源】2016年初中毕业升学考试（上海卷）物理（带解析）
【答案】  0.3  9  10
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 24．24．图中电源电压3V恒定不变，电阻R1=10Ω．R2=5Ω，则闭合开关S后．电压表示数为_  V．
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【来源】2016年初中毕业升学考试（安徽卷）物理（带解析）
【答案】2V

【解析】试题分析：分析电路图可知电路为串联电路，故R总=R1+R2=10Ω+5Ω=15Ω；I=U/R总=3V/15Ω=0．2A；电压表测量R1两端电压，故U1=I×R1=0．2A×10Ω=2V。

考点：欧姆定律

[image: image90.png]
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25．【2016·安徽卷】图中电源电压保持不变，灯泡标有"6V，3W字样，当开关s闭合时.灯泡L正常发光，电流表的示数为0.8A，则电阻R=____Ω。.通电10s. R产生的热量为______J.

[image: image92.png]



【来源】新疆乌鲁木齐市第九十八中学2017届中考四模物理试题
【答案】  20Ω  18J
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考点：欧姆定律的应用；焦耳定律的计算公式及其应用

[image: image94.png]
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26．如图所示电路中，电源电压恒为6V，R1=30Ω，只闭合开关S时，电流表示数为_______A；同时闭合开关S、S1，电流表示数为0.5A，则通电1分钟电阻R2产生的热量为________J。
[image: image96.png]



【来源】2017年初中毕业升学考试（重庆卷）物理（带解析）
【答案】  0.2  108

【解析】试题分析：（1）只闭合开关S时，电路中只有电阻R1，根据欧姆定律可得，电流表示数I=U/R1=6V/30Ω=0.2A。

（2）同时闭合开关S、S1，电阻R1、R2并联，电[image: image97.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




流表测干路的电流，根据并联电路的电流关系，通过电阻R2的电流I2=I-I1=0.5A-0.2A=0.3A，所以通电1分钟电阻R2产生的热量Q=W=UIt=6V×0.3A×60s=108J。

考点：欧姆定律的应用   并联电路电流关系  电功

27．在如图所示的电路中，电阻R1=10Ω,R2=20Ω，电源电压保持不变。当开关S1、S3断开，S2闭合时，电流表的示数为0.2A。当开关S1、S3闭合，S2断开时，电流表的示数为_________A，R2的电功率为_________W。为了保障电路安全，____________两个开关不能同时闭合。
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【来源】河南省2018年中考物理试题
【答案】  0.9  1.8  S1、S2
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 28．【2016·河南卷】在如图所示的电路中，定值电阻的阻值R0和电源电压U均为已知。在a、b间接入一个未知电阻Rx，闭合开关，电压表的示数为Ux，则由已知量和测得量可以推出：Rx＝___，Rx的电功率Px＝___。
[image: image100.png]



【来源】新疆乌鲁木齐市第九十八中学2017届中考四模物理试题
【答案】  Ux•R0/U−Ux  UxI=Ux•（U−Ux/R0）
【解析】试题分析：因为串联电路中，总电压等于各用电器两端的电压之和，串联电路各处电流相等，

由欧姆定律I=U/R得：Rx=Ux/I=Ux/U0/R0=UxR0/（U−Ux）=Ux•R0/（U−Ux）；因为串联电路中，总电压等于各用电器两端的电压之和，串联电路各处电流相等，则电路中的电流I=U0/R0=U−Ux/R0，由P=UI得Rx的电功率：Px=UxI=Ux•U−Ux/R0
考点：电功率的计算；欧姆定律的应用

[image: image101.png]
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四、计算题
29．【2017•北京卷】如图26所示，电源两端电压U保持不变，电阻R1的阻值为6Ω，电阻R2的阻值为18Ω。当开关S闭合时，电压表示数为3V。求：
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（1）电流表的示数I；
（2）电源两端的电压U。
【来源】2017年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】（1）0.5A（2）12V
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点睛：（1）开关S闭合时，两电阻串联，电压表测量的是电阻R1两端的电压，根据I[image: image105.wmf]U

R

=

求出电流即可；（2）根据欧姆定律求出R2两端的电压，再根据串联分压特点求出电源电压。

30．如图所示，电源两端电压U为9V并保持不变，电阻R1阻值为10Ω．闭合开关S后，电流表A的示数I为1.2A．求：

[image: image106.png]



（1）电流表A1的示数I1；
（2）电阻R2的阻值。

【来源】2018年北京市中考物理试题
【答案】（1）0.9A； （2）30Ω。
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（2）根据并联电路中干路电流等于各支路电流之和，得通过电阻R2的电流为：
[image: image108.png]I[,=1-1;=12A-09A=0.3A



，
根据[image: image109.png]


可得R2的阻值为：
[image: image110.png]


。
点睛：重点是欧姆定律的应用和并联电路的电压与电流特点，是电路的最基本特点，要能熟练的应用，注意代入公式时导体的电流、电压、电阻要对应准确，有些同学不够认真，会张冠李戴而出现错误。

31．甲、乙两地相距40km，在甲、乙两地之间沿直线架设了两条输电线，已知每条输电线每千米的电阻为0.2Ω．现输电线在某处发生了短路，为确定短路位置，枪修员进行了如下操作：在甲地利用电源（电压恒为6v）、定值电阻Ro（阻值为20Ω）、电压表（量程为0～3V）以及开关等与输电线组成了一个检测电路（如图所示，电压表未画出）：闭合开关后，电压表示数为2V；解答如下问题：

[image: image111.png]



（1）根据题意判定电压表的连接位置，将它接入检测电路；

（2）计算出短路位置离甲地的距离。

【来源】天津市2018年中考物理试题
【答案】甲地；25
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（2）由题知，闭合开关后，电压表示数为2V，即U线=2V，
由串联电路的电压特点可得，电阻R0两端的电压：U0=U﹣U线=6V﹣2V=4V，
因串联电路的电流处处相等，

则电路中的电流：

I=[image: image113.png]Ug



=[image: image114.png]


=0.2A，
由I=[image: image115.png]=l Fom



可得，甲地到短路位置两输电线的总电阻：

R线=[image: image116.png]


=[image: image117.png]


=10Ω，
根据题意可得，甲地到短路位置两输电线的总长度：L=[image: image118.png]0.2Q /km



=50km，
因两条输电线是并排架设的，

所以短路位置离甲地的距离：s=[image: image119.png]


L=[image: image120.png]


×50km=25km。
点睛：本题考查了学生对欧姆定律的掌握和运用，知道发生短路的地点离甲地的距离为导线总长度的一半是本题的关键。

32．如图所示的电路中，定值电阻R1为10Ω，R2为滑动变阻器，电源电压保持不变．闭合开关S后，滑片P从b端移动到a端的过程，电压表示数U与电流表示数I的关系图象如图所示．求：

[image: image121.png]007 5T 06 IA
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（1）电源电压；

（2）滑动变阻器的最大阻值．

【来源】2017年初中毕业升学考试（天津卷）物理（带解析）
【答案】（1）6V；（2）20Ω。
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【考点定位】电路的综合分析与计算。

33．.如图所示，电源电压不变，小灯泡L的额定电压为10 V，滑动变阻器R1的规格为“10 Ω  1 A”。 闭合开关，当滑片P置于距左端三分之一处，灯泡正常发光，电流表指针满偏，电表表盘如图所示。

[image: image123.png]


[image: image124.png]



 (1) 求灯泡的额定功率___和电源电压____。
（2）用定值电阻R2替代小灯泡，再将另一电压表V2接入电路，其它部分电路连接不变。闭合开关，当滑片P置于某一位置时，两个电压表指针偏转的角度相同，且表V2示数大于表V1的示数，两种电表指针偏转角度之比为2:1。求R2可能的阻值____

【来源】2018年河北省初中毕业生升学文化课考试（中考）物理
【答案】  6W  12V  40 Ω或50 Ω  
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解答：（1）由电路图知，闭合开关时，L与变阻器R1串联，电压表测R1两端电压，电流表测电路中电流，P在距左端1/3处时（连入电路的阻值为[image: image126.png]R,)



，灯正常发光，电流表满偏，因为变阻器允许通过的最大电流为1A，所以电流表使用的是0-0.6A量程，所以此时[image: image127.png]I[,=1,=06A4



，由[image: image128.png]


可得，灯泡的额定功率：[image: image129.png]Py = Upgl, = 10V x 0.6A = 6W



，由欧姆定律可得，变阻器R1两端电压：[image: image130.png]1 1
Uy =1, X 5Ry =064 X 2 x 100.=2V



，所以电源电压

[image: image131.png]U=Uyg+U; =10V + 2V =12V



；
（2）用定值电阻R2替代小灯泡，R2与变阻器R1串联，其它部分电路连接不变，

①若电压表V2并联在R2两端，如图所示：

[image: image132.png]R





两个电压表指针偏转的角度相同，且V2示数大于表V1的示数，所以V2使用0-15V量程，V1使用0-3V量程，且U2=5U1，所以[image: image133.png]1 1
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，[image: image134.png]U,=5x2V =10V



，电压表偏转2大格，两种电表指针偏转角度之比为2：1，若电流表偏转是电压表偏转的2倍，则电流表示数为0.4A，所以[image: image135.png]U2
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，若电压表偏转是电流表的2倍，则电流表示数为0.2A，所以[image: image136.png]U2
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；
②若电压表V2并联在电源两端，如图所示：

[image: image137.png]



则：U2=12V，则[image: image138.png]11
Uy= U, =2 x 12V =24V



，电压表的指针偏转了24小格，若电流表偏转是电压表偏转的2倍，即电流表偏转48小格，不可能；若电压表偏转是电流表的2倍，即电流表偏转12格，则电流表示数为[image: image139.png]12 x 0.024 = 0.24A



，由串联电路特点和欧姆定律可得：[image: image140.png]U-U; 12v-24v
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。
答：（1）灯泡的额定功率为6W，电源电压为12V；
（2）若电压表V2并联在R2两端，R2可能25Ω或50Ω；若电压表V2并联在电源两端，R2为40Ω。
【点睛】本题考查了串联电路特点、欧姆定律以及电功率公式的应用，关键是正确判断电表的量程和读数。

34．现一只满偏电流Ig=3mA的电流计G，已知其电阻Rg=100Ω,现在需要把它改装成一只量程Ic=3mA的电流表，如图a所示。

[image: image141.png]



求（1）电阻Rx的阻值

（2）求改装后的电流表电阻Rc的阻值；

（3）如图b所示，将改装后的电流表接入电路中。已知电源电压U=10V，电阻R1=5Ω.闭合开关S，移动滑动变阻器的滑片P，使电流表的示数I=1.0A。求此时滑动变阻器接入电路中的阻值R2，以及通过原电流计G的电流I1
【来源】2017年初中毕业升学考试（安徽卷）物理（带解析）
【答案】（1）0.1Ω   （2）  0.1Ω （3）4.9Ω     0.001A
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（3）①电流表串联在电路中，已知R1=5Ω，电流表的示数为I=1.0A，根据欧姆定律

[image: image144.png]


可得，电路的总电阻

[image: image145.png]=
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所以[image: image146.png]—R.=100-50-0.10=490





② 电流表两端的电压[image: image147.png]IR
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通过原电流计G的电流[image: image148.png]Ue
R,

01
1000

0.0014




考点：欧姆定律

35．（2016·重庆B卷）物理兴趣小组设计了一个便携式水深测量仪。它主要是由探头A和控制盒B构成，它们之间用有绝缘皮的细导线相连形成回路，如图甲所示。其中探头A是一个底面积为10cm2、高5cm、重2.5N的圆柱体，探头A的底部为压敏电阻R（R与水接触的表面涂有绝缘漆），工作时底部始终与水平面相平，压敏电阻R随表面压力大小的变化如图乙所示。A和B间的电路连接关系如图丙所示，其中电源电压恒为3V，电流表盘改装成深度表（导线的重力与体积均不计）。兴趣小组的同学将探头A缓慢放入水中，求：
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（1）探头A有[image: image150.png]


体积浸入水中时，R底部受到水的压强是多少帕？

（2）探头A全部浸入水中时，导线对探头A的拉力是多少牛？

（3）将探头投入看似不深的水平池底，静止时（R与池底未紧密结合）导线已松弛，电流表示数是0.4A，则表盘0.4A处应该标水的深度值为多少米？

【来源】2016年初中毕业升学考试（重庆B卷）物理（带解析）
【答案】（1）250Pa（2）2N（3）7.3m
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 36．如图18所示的电路中，电源电压不变，电阻R2的阻值为10Ω。闭合开关S，电流表 A1的示数为2A，电流表A2的示数为0.8A。求：

[image: image152.png]&





(1)电源电压；

(2)电阻R1消耗的电功率。

【来源】2017年初中毕业升学考试（重庆B卷）物理（带解析）
【答案】（1）8V；（2）9.6W
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考点：欧姆定律的应用；电功率的计算

37．为探究平衡木受力特点,喜爱体操的小微设计了一个平衡木模型。整个装置如图甲所示

AB可绕支点O无摩擦转动,C处固定一竖直硬杆,硬杆的底部安装了压敏电阻片R,R所在的电路放在了硬杆内(整个装置除硬杆以外,其它部分的重力均不计),且AB=5m,OA=BC=1m,电源电压恒为3V,硬杆底部R阻值随地面对它的支持力F受化的关系如图乙所示,整个装置放在水平地面上,AB始终处于水平平衡状态,当重360N的小薇站在A点时,电流表的示数为0.1A，求：

[image: image154.png]



(1)小薇在A点时,C处受到硬杆的拉力；

(2)小薇在A点时,地面对硬杆底部R的支持力；

(3)当电流表的示数为0.3A时,小薇距A点多少米?

【来源】重庆市2018年中考物理试题A卷
【答案】见解析所示

【解析】解根据杠杆的平衡条件可得GA[image: image155.png]X 0A=F x 0C



所以F＝[image: image156.png]Gox 04 360N x 1m
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＝120N,

(2) 小薇站在A点时,电流表的示数为0.1A，此时电路中的电阻R＝[image: image157.png]u 3v
I 014



＝30[image: image158.png]


,由乙图可知F支＝60N;(3)G杆＝F支+F＝120N+60N＝180N，当[image: image159.png]


＝0.3A时，[image: image160.png]u_ 3v
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＝10[image: image161.png]


,由乙图知[image: image162.png]


＝300N，则杆受到C端的压力F压＝[image: image163.png]


-G杆＝300N-180N＝120N,杆对C端的支持力FC＝F压＝120N(人在O点的左边)根据杠杆的平衡条件得GA[image: image164.png]


l＝FC[image: image165.png]


 所以l＝[image: image166.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




[image: image167.png]Fex0C 120N x 3m
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＝1m,小薇距A点l+OA＝1m+0.5m＝1.5m

五、实验题
38．小英按图甲所示的电路图连接实验电路，测量电阻Rx的阻值。闭合开关S，调节滑动变阻器的滑片P后，观察到电压表和电流表的示数分别如图乙、丙所示，则电压表的示数为   V，电流表的示数为     A，待测电阻Rx的阻值为       Ω。
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【来源】广东省揭阳市揭西县2017届九年级中考模拟物理试题
【答案】2   0.5  4
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考点：伏安法测电阻

39．在探究电阻一定时电流与电压关系的实验中：

[image: image170.png]



（1）请根据图甲所示的电路图，用笔画出导线完成图乙的电路连接___________：
（2）实验过程中得到的部分数据如下表所示。第3次测时，电流表的示数如图丙所示，请将该数据填入表格中_____________ 

[image: image171.png]TWFS (1 2 3
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（3）在图丁中的坐标轴上标出适当的标度，把上表中的数据在坐标系中描点并连线__________。
【来源】天津市2018年中考物理试题
【答案】  [image: image172.png]
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 40．现有一个阻值为 20 Ω 的定值电阻 R0，一个电压约为 15 V 的电源，一个量程为 0～1 A 的电流表，一个单刀双掷开关及导线若干。请你利用上述器材设计实验，测出约为 10 Ω 的未知电阻 Rx 的阻值。要求：
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（1）画出实验电路图；

（2）写出主要的实验步骤和需要测量的物理量；

（3）写出待测电阻 Rx 的数学表达式（用已知量和测量量表示）。

【来源】2017年初中毕业升学考试（天津卷）物理（带解析）
【答案】（1）如图所示：

[image: image176.png]



（2）① 按照电路图连接电路，② 将开关的“刀”掷于触点“1”，记下电流表的示数 I1③ 将开关的“刀”掷于触点“2”，记下电流表的示数 I2

（3）[image: image177.png]


。
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【考点定位】电阻的测量实验探究过程。

41．【2016·上海卷】小华同学做“用电流表、电压表测电阻”实验，现有电源（电压为2伏的整数倍且保持不变）、待测电阻R、电流表、电压表（只有0-3伏档完好）、滑动变阻器（标有“20Ω2A”字样）、电键以及导线若干。实验中，小华正确连接断路，且使变阻器接入电路中的电阻最大，闭合电键时电表示数如图（a）、（b）所示。
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（1）通过计算说明实验所用电源的电压___________。
（2）小华移动变阻器的滑片，观察到电表示数变化范围较小。然后他调整了电表的接入位置重新实验：

（a）根据如图中电表的示数等信息判断，在闭合电键时能否使变阻器接入电路中的电阻最大，并简述理由___________。
（b）根据小[image: image180.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




华重新实验中所记录的一组数据（见上表），计算待测电阻Rx的阻值（精确到0.1欧）____。
【来源】2016年初中毕业升学考试（上海卷）物理（带解析）
【答案】  6V  不能  15.3Ω
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【考点定位】欧姆定律；电阻的测量

[image: image182.png]


视频[image: image183.png]



42．小芳利用如图所示的电路测量未知电阻Rx的阻值，阻值大约为5Ω。
[image: image184.png]
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（1） 请你根据电路图，用笔画线代替导线，在如图中完成实验电路的连接______。
（2） 闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片置于___________端（选填“A”或“B”）。
（3） 闭合开关，发现电压表和电流表均无示数。小芳利用另一只完好的电压表进行检测，把电压表分别接在a、b之间和b、c之间，电压表均有示数；接在a、c之间，电压表无示数。如果电路连接完好，只有一个元件有故障，该故障是__________。
（4） 排除故障后，调节滑动变阻器，记录多组数据。画出了待测电阻Rx的I-U图像，如图所示。由图像可得Rx=__________Ω。
（5）小芳又设计了一种方案，也测出了Rx的阻值。电路如图所示，R0为阻值已知的定值电阻，电源电压未知且恒定不变。测量步骤如下：

①当开关__________时，电流表读书为I1;

②当开关S1、S2都闭合时，电流表读书为I2；
③待测电阻Rx=__________。（用已知和测出的物理量符号表示）

【来源】河南省2018年中考物理试题
【答案】 [image: image187.png]i 22 2R (ZXXK.COM)
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  B  滑动变阻器断路  4  S1闭合、S2断开  [image: image189.png]
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（2）连接电路时，应断开开关，闭合开关前滑片应置于阻值最大处。根据滑动变阻器的接法，滑片滑到B端阻值最大；

（3）闭合开关，发现电压表和电流表均无示数。说明电路开路；小芳利用另一只完好的电压表进行检测，把电压表分别接在a、b之间和b、c之间，电压表均有示数，接在a、c之间，电压表无示数。说明根据上述现象[image: image192.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




，就可以判断出滑动变阻器断路；

（4）从图像取一个点（2.0,0.5），根据欧姆定律就可以算出[image: image193.png]_u_z2ov
T 1054



；
（5）由图可知，闭合开关S1，断开开关S2，则两个电阻串联，此时R0两端的电压[image: image194.png]


，当两个开关均闭合时，电阻Rx被短路，则电源电压[image: image195.png]


，则Rx两端的电压[image: image196.png]Ux=U-Uy=1,Ry- 1R,



；则[image: image197.png]


。
故答案为：  (1). [image: image198.png]


    (2). B    (3). 滑动变阻器断路    (4). 4    (5). S1闭合、S2断开    (6). [image: image199.png](1= 11)Ry




【点睛】本题考查了伏安法测电阻的实验，涉及到电路的连接、变阻器的使用、电流表的读数和欧姆定律的应用等，难点是第（5）问特殊方法测电阻。

43．在“探究电流与电阻的关系”的实验中，小强选用了4Ω、8Ω、10Ω、20Ω四个定值电阻，电源电压恒为3V。
（1）请按图甲所示的电路图，将实物图乙连接完整__________。
[image: image200.png]



（2）闭合开关接触时，发现电流表无示数，移动滑动变阻器的滑片，电压表示数始终接近电源电压，造成这一现象的原因可能是_____。
（3）排除电路故障后，闭合开关，移动滑片，当选用4Ω的电阻时，电流表示数如图丙所示，记为_____A；以后每更换一个阻值更大的电阻后，闭合开关，应将滑动变阻器的滑片向_____（选填“A”或“B”）端移动，使电压表的示数_____，同时记下对应的电流值。

（4）根据实验数据，小强做出了如图丁所示的I﹣R图象，由于此图线为曲线，小强认为不便直观判断I与R的定量关系，于是对图象中的坐标进行了巧妙变换，从而直观判断出了I与R的关系。你认为小强的改进方法是：_____。
【来源】2017年初中毕业升学考试（河南卷）物理（带解析）
【答案】  [image: image201.png]


  电阻R0开路  0.5  B  2V  将I﹣R图象的横坐标R变为[image: image202.png]


（或R﹣1）
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【考点定位】探究电流与电压、电阻的关系实验

44．小薇和小亮两位同学在“探究电流与电压的关系”的实验中，电源使用两节新干电池，滑动变阻器R'的规格是“20Ω  2A”.
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(1)如图甲所示是小薇画出的电路图，小亮进行实物连线如图乙所示，请你在虚线框内把电路图补画完整(要求所补画的元件与实物电路对应)_________.

(2)开关闭合前，小亮发现电流表的指针在零刻度线左端，如图丙所示，其原因是______(选填“A”或“B”).

A.电流表没调零        B.电流表正负接线柱接反了

(3)确认电路无误后，闭合开关进行实验，第4次实验时电流表示数为0.5A，电压表示数如图丁所示，记为________V;他们记录的数据如下表所示，老师指出其中一组数据有拼凑的嫌疑，你认为是第________(填写实验序号)组，理由是____________________
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(4)排除有拼凑嫌疑的数据后，分析数据可以得到的结论是:在________不变时，通过导体的电流与导体两端的电压成________比

(5)小薇利用实验数据计算出定值R的阻值为________Ω(结果保留一位小数).

(6)以下实验与“探究电流与电压的关系”进行多次测量的目的不相同的是________

A探究影响滑动摩擦力大小的因素

B.探究杠杆的平衡条件

C.刻度尺测物体的长度

【来源】2016年初中毕业升学考试（重庆B卷）物理（带解析）
【答案】  [image: image207.png]


  A  2. 5  ①  滑动变阻器阻值偏小，无法使电流小到0.10 A    电阻  正  5.1    C

【解析】(1)对照如图电路，实物图中滑动变阻器接右下的接线柱，滑片向右移动，接入电路电阻变小，据此在电路图中画出滑动变阻器，如图：

[image: image208.png]



(2)如图丙所示，指针偏向零刻度左侧，闭合开关前是因为电流表没调零；如果是测量中，是因为电流表正负接线柱接反了。

(3)如图丁所示，电压表使用小量程，分度值为0.1V，读数为2.5V；

如表的数据所示，第一次实验时，电压表示数0.5V，电流0.1A，则滑动变阻器的电压为： [image: image209.wmf]=3V0.5V2.5V
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，而实验器材中的滑动变阻器的最大阻值为：20Ω，所以第一次实验数据是拼凑出来的，原因概括为：滑[image: image211.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




动变阻器阻值偏小，无法使电流小到0.10A。

(4)分析数据每一次的电流都与电压成比例，故可以得到的结论是:在电阻不变时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比。
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 45．小张同学在做“测量小灯泡电阻”的实验中，所用器材如下：两节新干电池，标有2.5 V相同规格灯泡若干，两个滑动变阻器R1“10 Ω 1 A”、R2“20 Ω 2 A”，开关、导线若干．

[image: image213.png]



(1)请你根据图甲，用笔画线代替导线，将图乙中的电路图连接完整(要求：滑动变阻器滑片P向右移动时灯泡变亮，且导线不交叉)___________．
(2)闭合开关前，应将滑片P置于________(填“A”或“B”)端．正确连接电路后，闭合开关S，移动滑片P，小张发现小灯泡始终不亮，电流表指针几乎未偏转，电压表有示数，则故障原因可能是________．
(3)排除故障后，移动滑片P，依次测得6组数据，如表一所示．其中第2次实验时电流表表盘如图丙，此时电路中的电流为________A；第4次实验时灯泡电阻值为________Ω.由表一中数据可知，小张选用的滑动变阻器应是________(填“R1”或“R2”)．
表一

[image: image214.png]Tk |1 2 3 4 H 6

BEUV |05 10 |15 20 |25 28

BiEIA |06 022|025 [0.28 [029

BERQ |31 638 89 |97





(4)小张将这6组数据算得的电阻值取平均值作为小灯泡的电阻，这种数据处理方式是________(填“合理”或“不合理”)的．

(5)小张继续用图乙所示装置来探究“电流与电阻的关系”．他分别把阻值准确的5 Ω、10 Ω、20 Ω的定值电阻接入原小灯泡的位置，通过实验，记录电流表示数如表二所示．他发现通过导体的电流跟电阻不成反比，其中原因可能是______________________________．
表二
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【来源】2017年初中毕业升学考试（重庆卷）物理（带解析）
【答案】  [image: image216.png]


  )A  灯泡断路  0.2  8  R2  不合理  没有控制不同电阻两端的电压相同
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终不亮，电流表指针几乎未偏转，说明电路断路，电压表有示数，则故障原因可能是小灯泡断路。

（3）第2次实验时电流表表盘如图14丙，此时电路中的电流为0.2A。

第4次实验时，灯泡电阻R=U/I=2.0V/0.25A=8Ω。

已知电源是两节新干电池，电源电压为3V，由表一中数据可知，第1次实验时，滑动变阻器两端电压为UP=U-UL=3V-0.5V=2.5V，所以滑动变阻器连入电路的阻值R=UP/I=2.5V/0.16A≈15.6Ω，故选用的是R2。

（4）因为灯泡的电阻随温度升高而变大，所以将这6组数据算得的电阻值取平均值作为小灯泡的电阻，这种数据处理方式是不合理的。

（5）在探究“电流与电阻的关系”实验中，没有控制电阻两端的电压不变，导致结论错误。

考点：测量小灯泡的电阻 电流与电阻的关系

46．小宇同学在“探究电流与电阻的关系”实验中，器材如图（甲）所示，电源为两节新的干电池，滑动变阻器上标有“10Ω 1A”字样，阻值分别为5Ω、10Ω、20Ω、30Ω的定值电阻各一个．

[image: image218.png]
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（1）请用笔画线代替导线，把图甲所示的电路补充完整（滑片P向右滑，滑动变阻器接入电路的电阻变大）．

（2）小宇同学首先将5Ω定值电阻接入电路，将滑片P滑到 ________（选填“A”或“B”）端，再闭合开关，调节滑片P，使电压表示数到达某一数值，电流表的示数如图（乙）所示，该示数为___________A

（3）接下来，小宇同学应该___________，并且将[image: image220.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




滑动变阻器阻值调到最大处，然后将5Ω的电阻替换为10Ω．闭合开关，调节滑片P，使电压表示数为________V，将电流表示数记录在表格中． 

	实验次数
	1
	2
	3

	电阻R/Ω
	5
	10
	20

	电流I/A
	
	0.2
	0.1


（4）将定值电阻换成20Ω重复第（3）的操作，由表格中数据发现：在电压一定时，电流与电阻成 _______（选填“正比”或“反比”）．本次探究中若换用30Ω的定值电阻接入电路，无论怎样调节滑片P，电压表示数始终 _______（选填“大于”或“小于”）所需电压．

【来源】2017年初中毕业升学考试（重庆B卷）物理（带解析）
【答案】  [image: image221.png]


  B  0.4  断开开关  2  0.4  反比  大于
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（4）将定值电阻换成20Ω重复第（3）的操作，由表格中数据发现：电阻为原来的几倍，通过的电流为原来的几分之一，故在电压一定时，电流与电阻成反比，本次探究中若换用30Ω的定值电阻接入电路，当变阻器全部电阻接入电路时，根据分压原理，电压表示数为U表=R定/R定+R滑大=30Ω/30Ω+10Ω×3V=2.25V，电压表示数始终大于所需电压。

考点：探究电流与电压、电阻的关系实验

47．小峻和小薇两位同学在“探充欧姆定律”的实验中,所用器材有:学生电源、电流表、电压表标有“20 2A”的滑动变阻器R'、开关,导线和定值电阻R若干.

[image: image223.png]



(1)请根据如图甲,用笔两线代替导线,将如图乙中的实物电路连接完整_________。(要求:向右移动滑动变阻器滑片时,电路中的电流变小,且导线不能交叉)

(2)连接电路时,开关必须____________ ;连接完电路后,小薇发现电流表和电压表的位置互换了,如果闭合开关,则________表(选填“电压”或“电流”)的指针可能有明显偏转.

(3)排除故障后,他们先探究电流与电压的关系。闭合开关,移动滑片依次测得5组数据,其中第5次实验中电压表的指针如图丙所示,其示数为_________V。他们记录的数据如表1所示,分析数据可以得到的结论是:在电阻一定时,通过导体的电流与导体两端的电压成 ___________. [image: image224.png]&1 Bt 5RERR &2 %ﬁ‘?%m#ﬁ





(4)他们继续探究电流与电阻的关系,先将电源电压调为6V,分别换上多个定值电阻进行探究,数据记录如表2所示,老师指出其中一组数据是拼凑的,你认为是第4组(选填实验序号),理由是实验所用的滑动变阻器的最大阻值太____________了(选填“大”或“小”）。
(5)排除拼凄的数据后,分析数据可以得到的结论是:在_________定时,通过导体的电流与导体的电阻成反比。

(6)在不更换滑动变阻器的情况下,可以采取__________的措施(选填字母符号),完成这组拼凑数据所对应的实验测量。

A.降低定值电阻两端电压 B.降低电源电压 C.选用更大阻值的定值电

【来源】重庆市2018年中考物理试题A卷
【答案】  见解析所示  断开  电压  2.2  正  小  电压  B
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(2)为保护电路，连接电路时,开关必须断开，如果电流表和电压表的位置互换后，则电压表串联在了电路中，电流表将R短路，因为电压表的内阻很大,所以如果闭合开关,则电压表的指针可能有明显偏转. (3)由丙图可知电压表选择的是小量程，其分度值是0.1V所以其示数为2.2V。通过分析表1数据可以得到的结论是:在电阻一定时,通过导体的电流与导体两端的电压成正比。(4)由4可得电阻两端的电压是3V,又因为电源电压是6V,根据串联电路的电压特点可知滑动变阻器两端的电压也是3V,根据串联电路的分压规律，可知定值电阻阻值和滑动变阻器阻值相等，因此第4组是拼凑的理由是,实验所用的滑动变阻器的最大阻值太小了。(5)分析数据可以得到的结论是:在电压定时,通过导体的电流与导体的电阻成反比。(6)在不更换滑动变阻器的情况下,可以采取降低电压的措施即B(选填字母符号),完成这组拼凑数据所对应的实验测量。

六、综合题
48．在实践活动中，小刚所在的兴趣小组对电热水壶进行了研究与计算。
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（1）如图所示，电热水壶使用的都是三脚插头，中间较长的脚连接的是电热水壶的金属外壳，插入三孔插座后可将其与______相连，防止漏电时对人造成伤害。壶底的加热盘烧水时是通过______的方式改变了水的内能。

(2)  电热水壶的铭牌如右表所示，正常工作时通过电热水壶的电流是多少__________？
(3)  为了测量电热水壶的加热效率，小刚在壶中加入额定容量的初温为15℃的水，在额定电压下将其加热到沸腾，用时7min，已知烧水时气压为1个标准大气压，ρ水=1.0×103kg/m3,c水=4.2×103J/(kg·℃)，则该电热壶的加热效率为多少 _________？
(4) 小刚发现电热水壶的电源线都比较短，上网查询后发现，按照国家规定的标准，电热水壶使用的电源线不能过长，横截面积不能过小，请利用所学的物理知识进行解释 ________。
【来源】河南省2018年中考物理试题
【答案】  地线  热传递  9.1A  85%  因为导体的电阻大小与导体的长度和横截面积有关，在导体的材料一定时，导体越长，横截面积越小，导体的电阻越大；而根据焦耳定律可知，在通过导体的电流和通电时间相同时，导体的电阻越大，产生的热量越多，所以电热水壶使用的电源线不能过长，横截面积不能过小
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（4）根据焦耳定律和电阻的有关知识进行解答；

解答：（1）如图所示，电热水壶使用的都是三脚插头，中间较长的脚连接的是电热水壶的金属外壳，插入三孔插座后可将其与地线相连，防止漏电时对人造成伤害。壶底的加热盘烧水时是通过热传递的方式改变了水的内能。

（2）从铭牌可以看出，电热水壶的额定功率2000W，额定电压220V，则额定电流为[image: image230.png]= P 2000w
U 220V




；
（3）7min电热水壶消耗的电能[image: image231.png]W = Pt = 2000W x 7 x 60s = 8.4 x 10%



，水的质量为[image: image232.png]m=pV =10 x10%kg/m> x 2 x 10 " 3m> = 2kg



，水吸的热量为[image: image233.png]Qu = cmAt = 4.2 x 103 /(kge°C) x 2kg x (100°C - 15°C) = 7.14 x 107



，该电热壶的加热效率[image: image234.png]Q 714 % 10°
n :%x 1000, - 14* 107

=X 100% = 85%
E 84 x10°]



；
(5). 因为导体的电阻大小与导体的长度和横截面积有关，在导体的材料一定时，导体越长，横截面积越小，导体的电阻越大；而根据焦耳定律可知，在通过导体的电流和通电时间相同时，导体的电阻越大，产生的热量越多，所以电热水壶使用的电源线不能过长，横截面积不能过小。

故答案为：(1). 地线    (2). 热传递    (3). 9.1A    (4). 85%    (5). 因为导体的电阻大小与导体的长度和横截面积有关，在导体的材料一定时，导体越长，横截面积越小，导体的电阻越大；而根据焦耳定律可知，在通过导体的电流和通电时间相同时，导体的电阻越大，产生的热量越多，所以电热水壶使用的电源线不能过长，横截面积不能过小。

【点睛】解本题的关键：1、由图看出电热水壶的额定功率、额定电压和额定容积等；

2、由热水壶的容积算出满壶水的质量，知道水的比热容，然后由[image: image235.png]Q = cmAt



计算。

49．小丽设计了一个防踩踏模拟报警装置，工作原理如图甲所示。ABO为一水平杠杆，O为支点，OA:OB=5:1，当水平踏板所受压力增大，电压表示数达到6V时，报警器R0开始发出报警信号．已知电路中电源电压为8V，R0的阻值恒为15Ω，压力传感器R固定放置，其阻值随所受压力F变化的关系如图乙所示，踏板、压杆和杠杆的质量均忽略不计．试问：

[image: image236.png]i RIQ
A B o 2
HAF- 20
TR R »
10
r@‘l B
" 0Ty 10





（1）由图乙可知，压力传感器R的阻值随压力F的增大而_______；
（2）当踏板空载时，闭合开关，电压表的示数为多少_________？
（3）当报警器开始报警时，踏板设定的最大压力值为多少________？
（4）若电源电压略有降低，为保证报警器仍在踏板原设定的最大压力值时报警，刚踏板触电B应向_______（选填“左”或“右”）移动，并简要说明理由_______．
【来源】2017年初中毕业升学考试（河南卷）物理（带解析）
【答案】  减小  3V  40N  左移  总电压降低则分压也降低，要求R0两端电压不变，另一电阻应减小，即压力增加，踏板施加压力不变时，由杠杆原理踏板应往左移增加动力臂长度
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【考点定位】欧姆定律的应用

“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

